La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part

importante dans I 'appréciation des copies.

L usage des instruments de calcul et du formulaire officiel, distribué par le centre d'examen, est

autorise.

EXERCICE 1 ( 9 points )

Le théme de I’exercice est 1'évolution de I’épidémie de SRAS de 2003.
Le tableau suivant donne les nombres de cas déclarés ( &, ),
relevés aux dates suivantes : 4,8, 11,

15,18,23 et 28 avril 2003 :

X; 4 8

11

15 18

23

28

N; 2322 | 2671 | 2890

3235 | 3461

4288

3050

On pose y; = In N, (In désigne le logarithme népérien ).

1. Recopier et compléter le tableau suivant en donnant {es résultats arrondis a 0,01 pres.

Xy 4 8

11

15 18

23

28

yi |7,75

8,53

2. Représenter le nuage de points de coordonnées (x; ; y;) dans un repére orthogonal

d’unités graphiques : 0,5 cm pour | jour sur I’axe des abscisses et

10 cm pour 1 sur ’axe des ordonnées.
On graduera I’axe des ordonnées a partir de 7.

3. Calculer les coordonnées du point moyen G du nuage obtenu (résultats arrondis 4 0,01 pres).

4. Soit d la droite passant par le premier et le dernier point du nuage.

Une équation de d est y =0, 0325 x + 7,62.

Le point G appartient-il a d ?

Placer G et d sur le dessin précédent.

5. On admet que 4 constitue un ajustement convenable du nuage de points.
a) En utilisant I’équation de 4, déterminer la valeur de y correspondant & x = 38.

En déduire une estimation du nombre de cas prévisibles le 8 mai.

b) A 'aide de I’ajustement affine y = 0,0325 x + 7,62 et de la relation y = In ¥,

exprimer N en fonction de x.

Déterminer, en utilisant ce modéle, a partir de quelle valeur entiére de x,
N est supérieur ou égal 4 10 000.

6. Le nombre de cas répertoriés a été, en réalité, de 7053 le 8 mai.
Le modéle étudié dans cet exercice est-il adapté pour décrire la situation le 8 mai (on
considére que le modele est adapté s1 ['écart entre la valeur réelle et la valeur donnée par le

modéle est inférieur a 50 unités) ?
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EXERCICE 2 ( /] points )

Partie A

On consideére la fonction f définie sur 'intervaile [0 ; 3] par f(x)=6 —5xe "2,

On désigne par C sa courbe représentative dans un repére orthogonal (O, f,]‘)
d’unités graphiques : 4 cm sur I’axe des abscisses et 1 cm sur I’axe des ordonnées.

1. a) Montrer que, pour tout x de I'intervalle [0; 3], f'(x)=5(2x— e 242

b) Etudier le signe de f"(x) sur I’intervalle [0 ; 3].
¢) Déterminer les valeurs exactes de f(0), f(0,5), f(3) et dresser le tableau de variation

de f.

2. a) Donner les valeurs arrondies au dixiéme de f(x) pour les valeurs suivantes de x :

025:0,5;1; 1,5; 2; 2,5;3.

b) Calculer le coefficient directeur de la tangente & C aux points d’abscisses :
x1= 0,75, x;= 1 et x3=1,25. (On donnera des valeurs approchées a 107 pres).
Pour laquelle de ces abscisses, le coefficient directeur est-il le plus grand ?

3. a) Tracer les tangentes a la courbe C aux points d’abscisses x), x; et x3

b) Tracer la courbe C.

Partie B

On considére que la courbe C donne un modéle de la variation de la température de I’eau en
fonction de la profondeur pres de ’estuaire d’un grand fleuve un jour d’hiver.

La température est exprimée en degrés Celsius et la profondeur en centaines de métres.

1. A quelle profondeur la température de I’eau est-elle minimale ?

2. Déterminer graphiquement pour quelles profondeurs la température est comprise entre
0°C et 4°C. Faire figurer les constructions utiles.

3. En utilisant la question A.2., indiquer au voisinage de quelle profondeur, entre 50 m et 300 m,
la température de I’eau augmente le plus rapidement.
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

I. STATISTIQUE (SERIES STL, STT)

Moyenne, variarnce, écart ype

o, = yF(x)
Dans le cas d'un regroupement en classes :

| & I 1 I 2
_F-;_.Zn'.x'- ;F’(J_:)z_—Zu,(x,--f) =—-Zn,-l';2 -{%)
”n - .o n ’ "

i=] “ et - Fr3

IL PROBABILITES

Si 4 et B sont incompatibles : P(Au B) = P(4)+ P(B)
Dans le cas général : P(AuB)= P(A)+P(B)- P(4~B)
PA)=1-P4) : PQ)=1 ; P@)=0

Nombre d' éléments de A
Nombre d'éléments de 02

Dans le cas équiprobable : P(A)} =

UL ALGEBRE

A. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUES

Suites arithmétiques
Premierterme vy ; w,, =u,+a ; u,=ug+na.
n{r+1)
2

[+ 244 =

Suites géométrigques
Premier terme wg . M, =bu, i u, =n,bh"
- 1- 6no|
Sib=l. S, =l+b+b%rtb" =
I-4

Sib=1}, Sy=n+l

B. IDENTITES REMARQUABLES

(a+5) =a? +2ab-i-b2 . (a—b)? =a® —2ab + b?

al-8% = {a +b)(a—§)

C. EQUATION DU SECOND DEGRE

Soient a, b,cd@snomh;rcs.réds, az0,et A =b5% —4ac. _
L'équation ax’ +br+c=0 admet

- sA> 0, dgu solutions réelles

-b+JA —b-—JK

ﬂxz"—'

X

- si A =0, une solution réelle double -
b

Xy = xy = ———

2a

- si A <0, aucune solution réefle.

Sia>0, e’ +br+e=alx—x Nx-x,).
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V. ANALYSE

A PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES
1. Fonctions logarithme et exponenticlle

=0

Sia>0, imx®=0;
x—{)

ina* =rina

fef

Sine N™.xe [0, +=[ ety € [0, +x{,

y=Yxr équivauri r=y"

Croissances comparées a linfini

. -4 .
lim — = +x_n enter nature}

lim —;—:O.nmtiermurdnonmd

nl1=0 Si x €]-=,+x[ et p €]o.+x],
ne=1 y=expr=e¢" équivauti x=lny
Inab =Ina+inb o
e =1
a
In—=lIna-inbk atb  a b
b =¢ £
a
ab ¢
¢ =*"—b"
¢
Z.lFanéﬁanspuissance's
xa. =eﬂ.ln.r (x>0} rr.x+ﬁ __rurﬁ
xU =1 xu—ﬁ _-_i
) P
. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS
Ci omponeménl a linfini
. o x
fim Inx=-+x fim € e
=Pt
A =+ X
- I _
lim e =+x lim xe* =0
T—p+c
E—rac
lim e =0 inx
x=——ct lim —x.=0
K=yt X
Sia>0, lim x*=+x; sia<0, lim x* =0 £
: X+ Xoppot
T+ x"
- Comportement a l'origine inx
liminx=-x rorro x

sia<0, limx™ =+
xr—)
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C. DERIVEES ET PRIMITIVES {Les formmules ci-dessous pegvent servir § la fois pour calculer des dérivées et des primitives)

1. Dérivées et primitives des fonctions usuelles

fx)- J{x) Intervaile de validité |-
: 0 Tored
j 3 v
. neN " oo
1 1
X :—2_ ]"‘-c.q ou ]O,-!—ﬂ)[
%—. ” G N‘- -~ ::-l ]-ao,q ou }0,1-«'.0[
x . b3
AT L e
:u; a eR ot _ J0.+ef
| .Inx .!. ]0_+Q[
‘ - .
. Cr e‘t ]-cn,-i-oo['
_ (SERIES F12, STL) .
cosx —~sinx o0, +oof
. osinx cosx . - Jroonraf

D. CALCUL INTEGRAL  (SERIES F12, STT)

qu:mﬁ{e jbr_dmremale

- Si F est une primitive de £, alors Ef(t)dt=F(b)-F(a)

Formule de Chasles

(= r(ae+ [

[ =-{ s @)

Linéarité

[ (e () +Be)ae =a () B[ (i)

E. EQUATIONS DIFFERENTIELLES (SERIE STL)

2. Opérations sur les dérivées
(u+v)' =u +v
(k) = ks

(uv), =u'v+w/

)5

(g)’ _Hew

v vz

(ve u)' = (v' ° u)ﬁ'

() =ew

LA 7} . o . .
© (Inu) =—, ui valeurs strictement positives
i

"
a —
(u ) =l

Pasitivité :
Siag buf;o.alorsff(r)dr =0

Intégration d'une inégalite
Sia< bet f < g, alors J':f(z)dr < fg(r)dr
7- 3

. 1
Valeur mo}mmle de fsurfa, b]: -;_—;J: S ()t

Equations

Solutions sur Jreo. oo

Y -ay=0

f(x) = k™




